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關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局的意見，本人對

立法會 2025 年 7 月 14 日第 666/E540/VII/GPAL/2025 號公函轉來顏奕

恆議員於 2025 年 6 月 26 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 7 月 15
日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府關注家庭教育的各項工作，持續透過不同的宣傳教育和

主題活動，讓有需要的家庭得到相應的資源與幫助。

社會工作局（下稱：社工局）聯同社服機構持續推動家庭生活教

育，自 2021 年起舉辦不同的主題活動，向居民推廣家庭教育的各項

資訊。經過近 5 年的共同協作，居民除可透過圖文包、單張等途徑獲

得各類家庭教育和服務的資訊外，更可瀏覽“澳門家庭生活教育資訊

網”，掌握本澳家庭服務的資源。同時，透過親職教育、婚姻教育、

家庭性教育及家庭事務管理等主題活動，讓居民認識父母共同承擔親

職、建立尊重和支持的婚姻觀念、重視溝通、聆聽的家庭文化等社會

氛圍。直至 2025 年 6 月，合共已舉辦超過 3,000 項主題活動。未來，

將繼續與社服機構合作，持續開展各項家庭生活教育工作，提升家庭

功能及促進家庭關係。

社工局透過“澳門家庭生活教育資訊網”及社交平台，推出親職

教育服務資訊及網上自學資源，持續豐富家長與子女間就建立家庭規

則及生活安排的資訊，當中包括親子共識合適及安全使用網絡及電子

產品的內容，建立良好的生活習慣等。社工局將持續更新相關網站的

內容，讓家長們能更便捷、自主及靈活地獲得相應的資訊。此外，為

充分發揮家庭的保護功能，教育及青年發展局（下稱：教青局）近年

主動拓展與企業、社團合作，提升親職教育專業性及效能，推動及支

援學校、社區舉辦家長教育活動，加強家長辨識孩子網絡成癮的能力
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與應對策略。現時不同的手機操作系統會提供使用時間限制設置，本

澳電訊運營商亦已推出適合青少年使用的網絡計劃，加入家長監護和

網頁過濾服務等功能。同時加強向家長宣傳，鼓勵家長透過正向溝通

及協商，指引子女健康使用互聯網。

因應社會變化，更好應對家庭教育實踐中面對的具體挑戰，特區

政府推出切合家長實際需要的活動、培訓及教養資源，包括舉辦主題

式親職教育活動及“家長管教支援課程”；向社區下沉資源，舉辦親

子活動、宣傳推廣活動、設置資訊攤位、推行獎勵計劃等；同時，透

過資源網、社交平台專頁提供教養資訊，並利用“智慧校園”平台直

接將資訊推送給家長，加強親職教育宣傳的廣泛性及覆蓋層面。此外，

加強聯動學校、社團共同推動親職教育，促進家庭功能有效發揮，包

括定期舉辦“家長會幹事培訓”，以點帶面支援學校開展家長教育活

動。社區協作方面，教青局已與社團簽訂“親職教育培訓項目”合作

意向書，擴大親職教育的支援網絡，為家長提供多元化親職教育培訓

和親子活動。

最後，特區政府感謝顏奕恆議員對有關事宜的關注和建議。

社會工作局局長

韓衛 
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